



政法资讯

新时代推动法治进程 2022年度十大案件揭晓

本报北京1月17日讯 记者张展 1月17日下午,由最高人民法院与中央广播电视总台共同主办的“新时代推动法治进程2022年度十大案件”评选结果揭晓,包括全国首份家庭教育令,侵害袁隆平院士名誉、荣誉民事公益诉讼案,程三昌贪污缺席审判案,孙力军政治团伙违法犯罪案等在内的10个案件获选。最高审判委员会副部级专职委员、二级大法官刘贵祥,中国法学会案例法学研究会会长、教授、博士生导师胡云腾,中国人民大学副校长、教授、博士生导师王轶出席揭晓活动并对获评十大案件作点评。

据悉,今年是“新时代推动法治进程十大案件”宣传活动第6年举行。本次活动自2022年12月20日正式启动,通过对全国法院2022年所审结的各类案件进行筛选和初评,共选出40个具有较大影响力的典型案例进行网络投票。在为期10天的投票过程中,共收到网民投票5.6亿张。经专家委员会评选,并综合网民投票结果,最终评选出新时代推动法治进程2022年度十大案件和十大提名案件。

经评选投票,“新时代推动法治进程2022年度十大案件”分别为全国首份家庭教育令,侵害袁隆平院士名誉、荣誉民事公益诉讼案,程三昌贪污缺席审判案,孙

力军政治团伙违法犯罪案,全国首例落实民事赔偿责任优先的证券侵权案,章公祖师肉身坐佛追索案,购置儿童滑梯被诉案,“陈麻花”商标无效行政案,紫光集团等7家公司实质合并重整案,“噪音扰民”诉前禁止令案。

刘贵祥代表案评团发布新时代推动法治进程2022年度十大案件观察词。他表示,本次评选出的新时代推动法治进程十大案件,有许多具有开创性意义的“第一案”,也有事关百姓安危冷暖的标志性案例,彰显法治在引导社会预期,调节社会关系,凝聚社会共识上的基石作用,重申司法机关“以严格公正司法守护社会公平正义”的坚定决心和坚实行动。

活动还揭晓了“新时代推动法治进程2022年度十大提名案件”,分别为全国首例污染环境惩罚性赔偿案修复执行案,公益诉讼起诉人江口县人民检察院诉被告陈某平生态破坏民事公益诉讼案,全国首例药品专利链接诉讼案,安医生自杀案,胡某芳诉某商务有限公司侵权责任纠纷案,张某诉刘某、李某监护权案,新中国成立以来单案数额最大伪造货币案,全国首例新三板市场操纵证券交易市场监管责任纠纷案,被告人徐海彬等14人诈骗罪案,某酒业公司诉农行华丰路支行及寿某等五人侵权责任纠纷案。

2022年度十大检察新闻 十大法律监督案例评选揭晓

本报北京1月17日讯 记者张昊 今天,由检察日报社主办的2022年度十大检察新闻,十大法律监督案例评选揭晓。“党的二十大精神”“加强检察机关法律监督工作”“完善公益诉讼制度”“赋予检察机关更重责任”等入选十大检察新闻。“经最高检依法抗诉,河南谭修义蒙冤29年后被改判无罪”等入选十大法律监督案例。

2022年度十大检察新闻是:党的二十大精神“加强检察机关法律监督工作”“完善公益诉讼制度”,赋予检察机关更重责任;多部新出台新修订法律明确规定公益诉讼条款,公益诉讼立法办案领域形成“4+N”新格局;最高检向全国人大常委会报告未检工作,检察机关以未成年人司法保护助推“六大保护”融通发力;最高检发布9批36件指导性案例涉多个新领域创下多个“首次”,更加注重以检察能动履职促进诉源治理;发挥“巡”的优势、“驻”的便利,最高检跨省监狱交叉巡回检察实现全覆盖并首次组织开展跨省看守所交叉巡回检察;全国检察机关、公安机关共同设立侦查监督与协作配合办公室3662个,实现中央全面依法治国委员会提出的全覆盖目标;检察机关全面实施“数字检察战略”,以大数据运用赋能新时代法律监督;涉案企业合规改革试点全面推开,检察机关办理涉案企业合规案件快速增长;最高检制发“八号检察建议”,促进源头防范化解安全生产风险;“检察蓝”守护“夕阳红”,检察机关积极参与打击整治养老诈骗专项行动共起诉8516人。

公安机关去年侦破养老诈骗案3.9万起

本报北京1月17日讯 记者董凡超 记者今天从公安部获悉,2022年,全国公安机关深入推进打击整治养老诈骗专项行动,切实维护老年人合法权益。截至12月底,公安机关共破案3.9万余起,打掉团伙4730余个,追赃挽损300余亿元,取得显著战果。

公安部成立专项行动领导小组,组织多警种统筹推进打击整治工作,组织全国公安机关强化线索摸排,及时发现核查处置相关线索2.1万余;全力破案攻坚,共侦破养老诈骗现案2.8万起;全国打击整治养老诈骗专项行动办公室挂牌督办的60起

2022年度十大法律监督案例是:经最高检依法抗诉,河南谭修义蒙冤29年后被改判无罪;最高检通过卫星遥感监测发现4条水环境问题线索,长三角地区检察机关能动履职推动大运河流域水环境综合治理;侮辱“冰雕连”英烈,海南检察机关依法对网络“大v”罗昌平提起公诉和刑事附带民事公益诉讼;最高检依法抗诉获改判,“蒙娜丽莎”商标纠纷案历经10年终落幕;广东检察机关提起公诉的康美药业案法院终审维持原判,上市公司财务造假,违规披露“一条龙”犯罪行为被严惩;北京检察机关全胜打击侵犯知识产权犯罪,全国首例侵犯冬奥、冬残奥会知识产权刑事案件宣判;江苏检察机关办理全国首例电竞酒店违规接纳未成年人提供上网服务民事公益诉讼案,全部诉讼请求获裁判支持;经吉林检察机关依法提起公诉,公安部原副部长孙力军受贿、操纵证券市场,非法持有枪支被判处罚金;上海检察机关办理全国首例数据合规典型案例,助力企业可持续发展;三级检察院接续监督一起历时8年3次审理的工伤认定行政讼案,最高检依法抗诉获改判。

据了解,该评选活动过程包括初评、复评和定评三个环节。今天召开的定评会上,来自全国人大常委会办公厅新闻局,全国政协办公厅新闻局,中央政法委宣传教育局,人民日报社,新华社,中央广播电视总台,光明日报社,经济日报社,工人日报社,中国青年报,中国妇女报,法治日报社,人民法院新闻传媒总社,人民公安报社等相关单位和媒体的负责人担任定评评委。

去年查办3.23万起妨害国(边)境管理案

本报北京1月17日讯 记者董凡超 记者从国家移民管理局今天召开的新闻发布会上获悉,2022年,全国移民管理机构统筹推进严厉打击妨害国(边)境管理犯罪“猎猫”行动—2022,“三非”外国人治理等专项行动,全年共查办妨害国(边)境管理违法犯罪案件3.23万起,抓获、查处各类违法犯罪人员11.78万人,其中在逃境外“蛇头”及骨干158人,打掉犯罪团伙1544个,采取刑事强制措施6.72万人,行政处罚5.06万人,捣毁中转窝点964个;依法查处非法入境、非法居留、非法就业外国人6.7

重大案件和公安部挂牌督办的15起重大案件全部告破。聚焦保健品类诈骗、民族资产解冻类诈骗、医疗保健器械类诈骗、集资类养老诈骗等突出诈骗活动,先后发起4批次集群战役,对29起跨省案件进行集中收网,捣毁诈骗窝点240余个,狠狠打击了犯罪分子嚣张气焰。

全国公安机关把追赃挽损作为检验专项行动成效的重要标准,对涉案资金流向一查到底,坚决防止隐匿、抽逃、转移财产,累计追赃挽损300余亿元,有力维护了人民群众合法权益。

2022年,全国移民管理机构坚决维护国家政治安全,口岸边境稳定和出入境管理秩序,累计查验出入境交通运输工具963.8万架(列、艘、辆)次,出入境人员1.157亿人次,其中内地居民出入境6463.5万人次,港澳台居民4659.1万人次,外国人447.3万人次。

绘就松嫩鹤乡“湿”情画意图景

白城检察发挥公益诉讼职能筑起湿地生态保护防线

关注·公益诉讼

□ 本报记者 刘中全

春可见辽阔草原万马奔腾,夏可观蓝天碧水仙鹤飞舞,秋可听茫茫芦苇百鸟啼鸣,冬可赏千里雪原冰上捕鱼……这就是位于松嫩平原西部的鹤乡——吉林白城。

近年来,白城检察机关充分发挥公益诉讼职能,开展湿地生态立体保护“恢复性+预防性”公益诉讼,加强溯源治理,推动完善系统治理,保护优先常态化工作机制,凝聚湿地公益保护合力,切实筑起湿地生态保护的检察防线。

守护“中国白鹤之乡”

莫莫格国家级自然保护区位于镇赉县境内,是吉林省最大的湿地保留地,更是东方白鹤、白鹤等珍稀濒危水禽的栖息地,被誉为“中国白鹤之乡”。

2015年,莫莫格生态环境遭受破坏,湿地资源严重萎缩。白城市人民检察院作为公益诉讼试点单位开启探索湿地公益保护之路。

“我们派出公益诉讼办案组,多次实地调

阅近年的刑事、行政卷宗,发现保护区内存在严重挖取、贩卖湿地表层土行为。”时任白城市人民检察院公益诉讼部门主任刘琳介绍说,公益诉讼办案组通过深入走访调研,发现挖取贩卖湿地表层土屡禁不止的关键,是存在多重执法、交叉执法问题。

为此,办案组组织召开联席会议,分别向镇赉县政府、莫莫格自然保护区等部门发出检察建议。收到检察建议后,镇赉县委、县政府和莫莫格自然保护区管理局共同制定《镇赉县开展嫩江湿地非法取土行为专项整治工作实施方案》,签订《关于在非法取土专项整治工作中加强协作配合的若干意见》,成立联合执法专案组,至此,破坏湿地行为得到有效遏制。

以此为契机,镇赉县人民检察院常态化开展莫莫格湿地公益诉讼专项行动。共立案办理行政公益诉讼31件,推动治理修复湿地3.9万余亩。针对非法围垦、非法围堤等违法行为开展监督,共立案调查16件,督促行政机关恢复被围垦种植农作物的湿地2300余亩,拆除非法围堤设施3处。

开展专项监督行动

向海国际重要湿地位于通榆县西北部,

三级联动保护湿地

2022年6月1日起,湿地保护法正式实施,

是以保护丹顶鹤等珍稀水禽和蒙古黄榆等稀有植物群落为主要目的的内陆湿地与水城生态系统类型的自然保护区。

“我们开展湿地生物多样性保护专项检查监督行动,组织辖区各检察院通过多种途径发现野生动植物、外来物种入侵等线索。”

通榆县人民检察院发现向海湿地内被盜伐、毁坏的蒙古黄榆多达3343株,在通过现场走访勘查,制作询问笔录、拍照等形式固定证据后,向相关行政机关发出检察建议,督促相关部门栽植黄榆、家榆苗木共计两万株,并建议配备专人负责管理,保护了向海湿地内的珍贵植物。

近年来,通榆县人民检察院共办理向海湿地辖区内非法狩猎案件10件,涉及猎捕国家一级保护动物麻雀60只,责令违法行为人赔偿国家野生动物资源损失共计21980元。并联合相关行政部门在向海湿地持续开展系列生态保护工程,进行湿地生态监测、野生动物救护,参与鹤类人工繁育与驯化工作。

最高法举办离退休干部2023年迎新春“云团拜”活动

盼问题,把党中央关心关怀送到老干部心坎上。

本次活动利用信息化平台,通过线上拜年视频方式,在最高法离退休干部局“老法官”微信公众号开展“云团拜”视频还有离退休干部载歌载舞的精彩表演,离退休干部局

全体工作人员、各离退休干部支部和离退休干部代表的新春祝福,同时也对离退休干部2022年服务保障离退休干部的重点工作进行了回顾。

近期,最高法离退休干部局组织机关各单位采取电话慰问、视频连线等方式,精心开

携手同心讲好服务中国式现代化的检察故事

新进展新成效,并就落实党的二十大精神,加强检察机关法律监督工作提出建议。

“非常感谢大家一直以来对检察新闻宣传工作的支持。新闻媒体就是一面镜子,

大家提出的33条建议映照出检察工作包括检察新闻宣传工作还存在很大差距,希望大家在新的一年里,更加积极主动地携手同心把二十大精神落得更实,共同讲好服务中国式现代化的检察故事。”听取大家的

在坚持党对检察工作的绝对领导 捍卫“两个确立”做到“两个维护”上更强

理念;四是进一步落实好全面从严管党治警政治责任。

到会督导的2022年度省部级单位党员领导干部民主生活会第20督导组组长孙柏瑜充分肯定此次民主生活会的成效,并就抓好整改落实等后续工作提出要求。

结合大家的自我剖析和批评意见,围绕落实党中央决策部署,结合督导组和中

加强党组建设提出具体要求——带头提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力,在坚持党对检察工作的绝对领导,捍卫“两个确立”、做到“两个维护”上更强;带头坚持人民至上,更好让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义;带头推进检察工作现代化,在服务保障中国式现代化上发挥更大作用;带头发扬斗争精神,持之以恒推进检察机关全面从严治党的

认真贯彻落实党的二十大精神 推动政法工作再上新台阶

治理现代化加快推进,全面深化政法改革成就斐然,服务保障党和国家工作大局坚定有力,政法领域意识形态工作别开生面,机关党建不断加强。

——准确把握中央政法委今年工作任务要求。要聚焦讲政治,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要聚焦优法治,完善政法领域法律法规体系,持续深化政法改革,加

快促进社会主义良法善治。要聚焦保安全,打好维护政治安全主动战、社会治安防控整体战、维护网络安全阵地战,加快构建安全新格局。要聚焦抓治理,坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强和创新基层社会治理,加快推进市域社会治理现代化。要聚焦促发展,助力维护市场经济秩序,激发创业创新创造活力,稳预期强信心。要聚焦强党建,扎实推进全面从严治党的

忠诚铸魂 铁纪担当

利措施,用心解决好人民群众急难愁盼问题,为全省“拼经济、搞建设”提供了有力政法保障。在践行初心使命中检验专项活动成色。

激发队伍凝聚力向心力

针对执法司法顽瘴痼疾,紧盯执法司法共性问题,组织开展“六大顽瘴痼疾”整治效果“回头看”,常态化推进问题整改,防止问题反弹回潮;同时,省高院、省检察院、公安厅、司法厅紧扣各自条线执法司法个性问题,组织排查整改。围绕整治执法司法问题,部署开展“五年百佳案例”评选和“百案督办”等“双百”活动,开展刑事涉案财物清查和查封扣押专项执法检查,实现“严监督”和“正激励”并举,推动严格执法、公正司法。

围绕解决纪律作风问题,扎实开展纪律作风整顿行动,抓好新时代政法干警“十个严禁”、防止干预司法“三个规定”等铁规禁令贯彻落实,积极配合纪检监察机关加强案件办理,推动全国教育整顿挂牌督办案件办理,法官检察官惩戒工作规范化实质化开展。

在严管的同时,全省各级政法机关推出

为湿地保护提供重要法律保障。白城检察机关对莫莫格、向海湿地开展检察监督“回头看”,发现由于违法成本较低,破坏湿地及损害野生动物行为还时有发生。

“行政机关虽然加大监管保护力度,但依然存在职责划分不清,职能交叉等问题,为吉林省内27个湿地保护区32个湿地公园开启湿地预防性公益保护之路。吉林省公益诉讼大要案指挥中心形成了莫莫格保护区湿地公益司法保护磋商会议纪要要),以此作为检察办案重要参考依据,促进精准监督、科学监督,助推提升工作质效。”

目前,莫莫格保护区内新增了17处人工招引巢,为野生鸟类繁殖提供有利条件。周边区域以村为基本单元建立生态共管责任区4个,湿地保护志愿者队伍进一步壮大,破坏湿地现象明显减少。

展了元旦春节走访慰问离退休老干部工作,对离退休干部生活特别是健康状况给予关心并致以节日问候,同时认真听取离退休干部对做好新时代人民法院工作的意见建议,传承和发扬离退休干部宝贵精神财富。

发言后,张军表示将认真吸纳落实好这些建议,更好贯彻落实习近平法治思想,深化落实习近平总书记对政法工作的重要指示精神,以检察工作现代化服务中国式现代

纵深发展。张军表示,最高检党组自觉把党的政治建设摆在首位,认真履行全面从严治党的主体责任,带头团结奋斗,带头增强本领,带头严实作风,以身作则,以上率下,守正创新,开拓进取,以时时放心不下的责任感,积极担当作为的精神,切实把每项工作做实做优。

中央政法委副秘书长阎柏、王洪祥、杨春雷出席会议。

——持之以恒转作风促落实。大兴求真务实之风,善于透过现象看本质,更好把握规律,找准解决问题的新机制、新思路、新办法。大兴创新之风,推进理念思路、体制机制、政策举措创新。大兴实干之风,保持时时放心不下的责任感,担当作为的精神,切实把每项工作做实做优。

中央政法委副秘书长阎柏、王洪祥、杨春雷出席会议。

一批受警暖警举措,加强职业保障,全方位为一线干警解困纾难。各地建立健全维护干警合法权益工作机制,扎实抓好干警心理咨询、疏导和危机干预工作,督促通报带薪年休假等制度落实情况,积极帮助干警解决就医、就学、就业等实际困难,激励干警担当作为。

疾风烈火方能淬炼成色。当高温断电、地震灾害、疫情反复等挑战来袭,广大政法干警闻令而动,勇挑重担,把抗震救灾、疫情防控作为检验专项活动实效的主战场,有力保障了人民群众生命和财产安全,维护了社会秩序稳定。

2022年,一大批政治过硬、信念过硬、能力过硬、作风过硬的政法系统先进典型纷纷涌现,党的二十大党代表王艳,“孤岛24勇士”“2022年度法治人物”文国云,“中国网事感动2022”十大年度网络人物“秦晓强”的先进事迹刷屏式传播,受到全网点赞。全年全省共有313个集体和126名个人受到省部级以上表彰,他们一次又一次用实际行动,证明了自己是保卫人民平安、维护公平正义的“铜墙铁壁”,是维护社会大局稳定、护航高质量发展的“定海神针”,用实际行动诠释了“忠诚铸魂、铁纪担当”。